

# ИЗМЕНЕНИЕ КАРТЫ, ТОПОНИМИКИ И ОБЛИКА ДОВОЕННОГО ПЕТРОГРАДА-ЛЕНИНГРАДА.

---

1917-1941гг. Россия превратилась в Советскую республику  
(позже в СССР)

1918-1921г- гражданская война, голод, разруха

1921-1928 –годы нэпа

Затем наступило время индустриализации, коллективизации,  
культурной революции, репрессий

# 1 сентября 1917 года Петроград стал столицей Российской Республики

**Осложнялось снабжение Петрограда**

**В Петрограде росла преступность**

**Немцы приближались к Петрограду**

**Между различными партиями шла отчаянная борьба за власть**



Пиком сплоченности всех политических сил стали похороны жертв революции, состоявшиеся 23 марта. У четырех братских могил на Марсовом поле перед многотысячной толпой выступали руководители Петросовета и министры, почти в полном составе прибывшие сюда.







Расстрел демонстрации на Невском 4 июля ст.ст 1917 г.

## Июльская демонстрация 1917 года

Днем 3 июля солдаты 1-го пулеметного полка, поддержанные значительной группой рабочих разных петроградских предприятий, вышли на улицы города. В основном они сгруппировались возле Мариинского и Таврического дворцов, но немалое число восставших проходило и около штаб-квартиры большевиков — особняка балерины М. Ф. Кшесинской



Лидер большевиков В. И. Ленина приехал в Петроград 3 апреля.





18 апреля министр иностранных дел Временного правительства П. Н. Милюков официально заверил союзников в том, что Россия будет продолжать активные боевые действия.

20 апреля перед Мариинским дворцом — резиденцией правительства — появились солдаты Финляндского полка. Вскоре к ним присоединились около 15 тыс. рабочих, солдат и матросов, выступавших против продолжения войны



Военно-революционный комитет (ВРК) был создан 12 октября решением Петросовета, возглавляемого в то время Л. Д. Троцким, для обороны города. Реально Комитет выступил как штаб восстания. Он распорядился усилить охрану мостов, Смольного, Петропавловской крепости



Фабзавкомы взялись за формирование отрядов рабочей милиции и красной гвардии, за обеспечение заводов сырьем и топливом, а работников — продовольствием.



вечером 24 октября под контроль ВРК перешли Балтийский вокзал и Петроградское телеграфное агентство.



К утру 25 октября под контролем правительства оставались несколько кварталов центра города.

Ленин утром 25 октября в обращении «К гражданам России» заявил о низложении Временного правительства и переходе государственной власти в руки органа Петросовета — ВРК.



Арестованные министры под конвоем были препровождены в Петропавловскую крепость, где их поместили по одиночным камерам Трубецкого бастиона.

С падением Временного правительства центр власти в стране и городе переместился из Зимнего дворца в Смольный институт. Здесь размещались Всероссийский центральный исполнительный комитет Советов рабочих и крестьянских депутатов и Совет Народных Комиссаров, созданный на II Всероссийском съезде Советов и возглавляемый В. И. Лениным, Петроградский Совет и ВРК.





в конце весны—начале лета 1918 г. в разных районах северной столицы произошло несколько антибольшевистских выступлений (бунт женщин в Московском районе, принятие Путиловским, Обуховским и другими заводами резолюций о созыве Учредительного собрания, бескровный мятеж матросов Минной дивизии),



октябрь 1919 г. наступление на Петроград армии генерала Н. Н. Юденича



Распределением продовольствия в городе ведал комиссариат по продовольствию (Петрокомпрод), с сентября 1919 г. преобразованный в Петроградскую потребительскую коммуну (Петрокоммуну), а осенью 1920 г., в связи с объединением города и губернии, превратившийся в Петрогубкоммуну.





*Экономический и политический кризис в Петрограде в начале 20-х гг.*

на рубеже 1919—1920-х гг. в результате небывалой разрухи, поразившей все отрасли народного хозяйства, население прежней столицы за годы войны сократилось более чем втрое



Возникновение  
неоднократных эпидемий в  
Петрограде в 1918—1920 гг

С переменами встретился обыватель и в календаре. В постановлении Советского правительства о 8-часовом рабочем дне указывались праздничные дни, которые включали помимо Нового года, Дня свержения самодержавия (27 февраля) и Дня пролетарской солидарности (1 мая) еще 12 дней отдыха, связанных с религиозными праздниками.



На службу новой идеологии был поставлен политический плакат, массовое распространение которого относится к 1920

